

# 大泽镇传承新宁铁路建设者开拓进取精神 驱动“现代化”车轮滚滚向前



□文/图 江门日报记者 毕松杰

1933年，时任西江乡村师范学校校长的大泽人陈洪有邀请巴金到访江门，并乘坐新宁铁路途经大泽，一路欣赏这座风景宜人、窗车水马龙的繁华景象。

新宁铁路走出了时代前行的大浪，成为大泽一代人的美好记忆。新宁铁路后来虽被拆毁，但其建设者开拓进取的精神，却早已在此影响深远。

今日之大泽，正努力探索具有大泽特色的城乡融合发展之路，高标准打造宜居宜业宜游优质城镇，驱动这座因路而兴的小镇不断滚滚向前，坚定不移走好高质量强镇之路。

## 蒸汽火车走南闯北 推动大泽商业繁荣、兴盛一时

大泽镇位于新会区西片区，东、南与会城街道相连，西邻司前镇，北连鹤山市和蓬江区，区位优势突出。早在百年前，新宁铁路的建设者们便意识到这一点，计划把铁轨铺设到大泽。

1910年，新宁铁路开始第二期工程，兴建新会段。大泽火车站应运而生，串联起沿线的水陆交通要道，实现江门南北交通大动脉无缝连接。伴随着汽笛声，蒸汽火车走南闯北，推动时代的车轮滚滚向前，大泽迈向全新发展历程，商业繁荣、兴盛一时。

据史料记载，新宁铁路大泽段全长约12公里，西接司前新建村，东接会城河北村，有莲塘站、大泽站、南洋站、沙冲站等4个车站。在馆内的兰台洞库，习近平总书记多次说起这个词。

习近平主席走进雅典卫城博物馆。“沉思的雅典娜”浮雕吸引了他的目光。这是雅典娜女神刚刚加冕战争后休息、沉思。陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯当起“讲解员”。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平主席讲起“止戈为武”的中国典故，帕夫洛普洛斯总统不住点头表示赞同。

中国历史上曾经长期是世界上最强大的国家之一，但没有留下殖民和侵略他国的记录。中华文明自古不具有排他性，而是凭借其崇尚和平的本质属性在包容并蓄中不断衍生发展。

中国绝不会搞国强必霸，也不认同你输我赢的零和游戏，因为和平、和睦、和谐的追求，早已深深植根于中华民族的精神世界之中，溶在中国人民的血脉之中。

担当新的文化使命  
在历史进步中开启新的文明纪元

2022年金秋，重大文化工程《复兴文库》正式出版发行。全五编包含60多卷、300多册、1.1亿多字，已出版三编共计37卷、195册、6190万字，时间跨度达百余年……皇皇巨著，字里行间回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

“明天的中国，力量源于团结。”习近平总书记在二〇二三年新年贺词中坚定指出，“14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有干不成的事、迈不过的坎。”



新宁铁路大泽段遗存的涵洞。

“当时，龙田村还有另外一个称呼，叫作‘华侨村’，因为那时候村子里住着不少华侨，他们都是因为新宁铁路的建设而聚集到了这里。”

莲塘村作为大泽镇的“东大门”，与会城街道紧密相连，周边有着兴旺的红木家具产业，拥有3A级旅游景区——新会区古典家具城。2017年，莲塘村依托交通优势，建设村级产业园区，修建标准工业厂房，把乡村规划与村庄建设相结合、自身项目建设和招商引资相结合。

同时，莲塘村利用本村山头坪独特的地理环境和优良的自然生态，引入绿美生态园公司，在山头坪种下6000多株紫花风铃木，凭借“颜值”出圈。今年早春，莲塘村内的紫花风铃木竞相绽放，吸引了众多游客前来漫游“花花世界”，还引起新华社、央视等媒体的广泛关注并进行报道。

## 铁路旧址所在乡村蜕变 村集体年收入超1500万元

行走在新宁铁路莲塘站所在的莲塘村，整洁宽阔的乡间公路蜿蜒而行，与村庄相互映衬，美不胜收。

“我在村子里住了几十年，见证了村门口道路从沙土路变成现在的水泥路，村民日常出行由步行到骑车再到现在开上小车，村两旁由冷冷清清到现在开满各种商家门店，乡村发展越来越好、

环境越来越美，日子越过越棒。”莲塘村静叔说。

五千多年发展史，深刻把握中华文明的突出特性，更好认识和认同中华文明，激励自信自强的精神力量，展现更加积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命，要坚定文化自信，坚持走自己的路，实现精神上的独立自主——

四川眉山，三苏祠里古木参天。前厅、殿、启贤堂、乘风轩……前来旅游研学的人们络绎不绝，他们徜徉在三面环水的悠悠古祠中，感叹着“一门三杰”的旷世才情，折服于“孝慈仁爱、厚人薄己”的淳厚家风。

一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出中华文化的博大精深。

站立在960多万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力，我们坚持走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

“中华优秀传统文化的思想内容广泛涉及认识世界、改造世界、治国理政、道德建设等方面，吸收其中的精髓将有益于中国现代文明的顺利推进。”清华大学文科资深教授、国学研究院院长陈来说。

更好担负起新的文化使命，要秉持开放包容，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化——

2023年6月7日，第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会开幕。吸引海内外10多万种文化创意产业展品参展，展商数量从首届的700多家增加至3596家，参观、参展、采购的国家和地区从10多个增加到108个……

自2004年创办以来，文博会的展会规模、观众数量、国际化程度、交易成果连年攀升，已成为推动中华文化走出去的重要平台、扩大文化对外开放的重要窗口。

中华文化既是民族的，也是世界的。中华文明自古以来就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。

今天，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，国际社会日益关注中国、希望了解中华文化。以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取各国文明的养分，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，方能推动各国文明在交流互鉴中共同前进，书写人类文明新篇章。

更好担负起新的文化使命，要坚持守正创新，赓续历史文脉、谱写当代华章——

夜幕降临，华灯亮起。转眼间，西安就“变”成了长安。

光天色，令人流连忘返；新城南部依山而建滨江公园，占地达5.3公顷，休闲广场、观景栈道、植物园和亲水景观平台，一应俱全……

## 家门口高速贯通八方 全面提升“园镇结合”质量

随着时代发展，大泽再次因“路”而兴。计划2024年通车、纵贯新会南北的银洲湖高速公路，将结束大泽没有高速出入口的时代。

该高速对外串联江鹤高速、深江高速、西部沿海高速和规划中的斗恩高速公路，便捷到达广州、深圳等大湾区城市。正在施工、途经大泽的国道G240线改建工程，也将高效串联新会智造产业园大泽园区与城区。

一如百年前的新宁铁路为大泽带来了生机和活力，如今，伴随着交通建设的东风，大泽正翻开崭新的一页。2022年，大泽镇盘活闲置厂房超5万平方米。全年引入亿元以上项目4个，计划总投资超15亿元，投资1.28亿元的博尔文化是新会区首个工业地产预售网签项目。

储备在谈项目5个，包括计划总投资18.5亿元的万洋众创城“工改+村改”项目及大健康食品产业园等4个签约和在谈项目。通过“零地招商”引进博晋电容薄膜、达克斯智能家居等5个新项目。

新会智造产业园大泽园区内，塔吊林立、机械轰鸣，一派热火朝天的建设景象。园区内的万洋众创城、中大创新谷、亿科产业园等项目拔节生长，园区内外呈现出一片勃勃生机。

不远处，总投资达16亿元的国家电投新会大泽2×50MW燃气热电项目建设热火朝天；总投资8亿元的省重点项目新州美谷科技工业园跑出建设“加速度”；高水平科技工业园跑出建设“加速度”；高水平科技工业园跑出建设“加速度”。

“站在新的历史起点上，我们将抢抓新一轮交通建设机遇，紧盯重点项目抓落实，全面提升‘园镇结合’质量，加快对外招商引资步伐，奋力建设高质量发展强镇。”大泽镇党委书记宁路庚说。

大雁塔下，大唐不夜城景区，2公里长街人头攒动。这条仿唐步行街，散落着街市唐韵、大唐生活、长安十二时辰主题街区、感受唐诗魅力的星光步道。登上西安城墙，一副VR眼镜便能从“高空”俯瞰古城；一场灯光数字投影，就让“百千家似围棋局，十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

让历史说话，让文物说话。“面对厚重的历史实践和丰富的文物遗存，我们在保护优先的基础上，通过艺术创作、科技运用、视听化表达等多重方式加快文物活化利用，不断给市民和游客以全新体验。”西安市文旅局局长孙超说。

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来，文脉传承弦歌不辍，历久弥新。

今日之中国，“文博热”火爆，“文创风”劲吹，人民群众对传统文化的热情日益高涨，中华优秀传统文化活力迸发，这就更需要我们以守正创新的正气和锐气，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，激发全民族文化创新创造活力，持续增强实现中华民族伟大复兴的精神力量，不断铸就中华文化新辉煌。

回望来时路，中华文明承载着中华民族生生不息的精神血脉，历经千风雨雨而依然璀璨夺目，在人类发展的历史长轴上，写就光芒万丈的篇章。

“坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主”。习近平总书记坚定有力的话语，跨越时空、指明方向——

阔步新征程，当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命，在实践创造中进行新的文化创造，在历史进步中建设中华民族现代文明。

## “园区再造”工程以大平台推动大发展

今年以来，三大组团驱动江门大型产业集聚区快速前行的动能逐渐加强。1月-4月，江门大型产业集聚区完成规模以上工业总产值1060.02亿元，完成规模以上工业增加值270亿元，占全市规模以上工业增加值的62.7%，是全市工业发展名副其实的主战场。

## 打造承接产业有序转移主平台

5月31日，深圳宝安国际机场江门候机楼、江门市人才发展集团、深圳国际仲裁院江门中心正式揭牌，释放了一个强烈信号：来自深圳的优质资源，正加速向江门流动。而这样的趋势，也发生在产业合作领域。

2017年，深圳海目星激光科技股份有限公司接到一笔急需交付给客户的大订单，但当时深圳生产基地的产能已经饱和，在江门招商团队的主动沟通联系后，海目星来到江门增资扩产，留下“当年注册、当年投产、当年完成产值2亿元”的佳话。

去年，海目星（江门）激光智能装备装备有限公司创下30亿元的年产值，5年时间产值翻了30倍，成为海目星重要的科研生产基地，也是海目星全球两大智能制造生产基地之一。“立足江门、选择蓬江，我们相信这是海目星发展进程中一个绝对正确的选择！”海目星（江门）激光智能装备有限公司总经理袁水斌说。

这是大湾区越来越多的企业上演“西游记”来到江门的写照。

今年以来，广东推动产业有序转移促进区域协调发展工作，深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，出台《关于推动产业有序转移促进区域协调发展的若干措施》，提出在粤东粤西粤北地区12市以及惠州、江门、肇庆3市部分县（市、区），依托现有省级以上工业园区，支持各市高标准建设1个承接产业有序转移主平台。

市工信局有关负责人介绍，目前我市已细化明确江门主平台规划建设范围，规划总面积78.5平方公里，采用“一核两翼”布局，包括台山、江门（开平）、鹤山三个产业园区，重点发展硅能源、新一代电子信息、高端装备制造、生物医药与健康等产业。

今年，我市还将加大大型产业集聚区土地整备力度，基础设施建设不少于90项，年度配套投资不少于100亿元。同时，还将用好主平台贴息奖励、厂房建设奖补、资本金注入等政策，抢抓省新一轮产业转移政策机遇，高水平建设江门主平台，推动江门大型产业集聚区建设，奋力打造大湾区新一轮制造业高质量发展主战场。

## “一路狂飙 健康‘参’呼吸” 公益跑活动在群星公园举行

6月10日上午，由大参林医药集团股份有限公司、华润三九医药股份有限公司联合主办，以“一路狂飙 健康‘参’呼吸”为主题的公益健康跑活动在群星公园举行。活动旨在向社会传递健康的生活理念，提高群众的健身意识，推进全民健身深入开展。超过200名市民参与活动。

上午9时，参加活动的市民们带着美好心情集中出发，在欣赏公园美景的同时，享受健康运动带来的乐趣。

“作为扎根大健康行业多年的企业，我们主动响应国家号召，担

起推动全民健康的倡导者和发动者，举办健康跑系列活动，倡导持续、健康、快乐运动，旨在通过推广科学的健身方式，引导大家养成良好的健康习惯，进一步提高国民身体素质。”大参林医药集团股份有限公司营运区高级经理刘建强说。

“参加这次健康跑活动，既锻炼了小朋友的身体，达到了全民健身的效果，跑出了健康和快乐，也增进了家长与孩子之间的感情，融洽了亲子关系，我们共同度过一个完美的周末。”市民何小姐表示。

（文/图 毕松杰）

## 恩平市锦诚纺织科技有限公司道歉承诺书

2023年4月我公司（地址：恩平市恩城街道纺织路青云针织厂内）从事污水处理过程中，出现悬浮物和苯胺类两个因子超标排放的违法行为，此行为违反了相关的生态环境法律法规，对环境造成了不良影响，出现此违法行为的原因在于二沉池回泥泵堵塞造成的漂白水滴定装置管道堵塞，没有及时发现造成的。事后我公司全力整改：①组织机修人员抢修好回流泵及清污滴定装置的管道②加强污水管道每小时巡回检查一次，发现问题及时上报，确保设施运行正常。对以上违法行为为我公司及法定代表人深感愧疚，对生态环境部门认定的违法事实没有异议，并诚恳接受和严格执行相关生态环境行政处罚决定，在此就本公司的违法行为向社会诚恳作出公开道歉，郑重作出如下承诺：

一、严格遵守各项生态环境法律法规，履行企业生态环境法定义务，主动执行生态环境处罚决定。

二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任，高标准实行规范化环境管理，正常运转各类污染治理设施，确保各类污染物稳定达标排放。

三、履行生态环境社会责任，在守法达标基础上进一步削减污染物排放，做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督！

法定代表人或经营者签字：陈浩

恩平市锦诚纺织科技有限公司  
2023年5月10日